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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VII szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do III spotkania drugiego etapu w dniu 7 kwietnia 2022 r.

Tematyka: 1. Zadania logiczne. 3. Rownania w zadaniach tekstowych.
2. Przeksztalcanie wzordéw. 4. Potegi i pierwiastki.
a . . . P . . . 9. 4
. Ze wzoru ¢ = P wyznacz zmienna a, a nastepnie oblicz wartosé zmiennej a, wiedzac, ze c = (—0,4)? i b= 7
a

. Przez jaka najmniejsza liczbe catkowita dodatnia nalezy przemnozyé liczbe A = 765 - 56 - 7, aby otrzymaé

kwadrat liczby naturalnej?

. Jezeli w pewnej liczbie dwucyfrowej zamienimy kolejnos$é cyfr, to otrzymamy liczbe o 75% wigksza od pierwszej.

Znajdz wszystkie liczby o tej wtasnosci.

46 . 512 + 25 . 1010

bli .
Oblicz =5 555 1008

. W dniu 15 marca Tobiasz zauwazyl, ze w ostatnich dwéch tygodniach wydawal érednio 20 z! tygodniowo. Tydzien

pézniej okazalo sie, ze zapisy Tobiasza z trzech poczatkowych tygodni marca wskazywaly na to, iz wydawal on Srednio
24 z} tygodniowo. Po uplywie czterech tygodni marca chlopiec zauwazyl, ze érednia z tygodniowych wydatkéw,
liczona z 4 tygodni, byla réwna 25 zi. Ile pienigdzy wydal Tobiasz w trzecim tygodniu marca, a ile w czwartym?

. Poréwnaj liczby A i B, jesli

A= 3\/3\/\3/125+120+120 i B—\/2~\/2563~ V256 + 4 - 61/2_’_%.

3a+b

a5y Vyemacz zmienna a, a nastepnie oblicz wartosé¢ a”, gdy b = (—0,75)2 i c¢= —3.
a

Ze wzoru c =

. Maly dzwig przeladowuje pewna ilos¢ towaru w ciagu 12 godzin. Te sama ilo$¢ towaru éredni dzwig przetadowuje

w ciagu 8 godzin, a duzy dzwig w ciagu 5 godzin. Wspomniana ilos¢ towaru przez 2 godziny przeladowywaly
réwnoczesnie dzwigi: maly i $redni. Czy wystarczy dodatkowych 2 godzin na to, by przetadunek dokonczyly dzwigi:
sredni i duzy, podczas gdy maly dzwig zostanie wylaczony z pracy?

. Janek powiedzial do swojego brata: ,,Gdybys oddal mi trzecia czeé¢ swoich oszczednoéci, to mielibysy po tyle samo

pieniedzy”. W tym momencie do pokoju weszta mama i wreczyla kazdemu z chtopcow po 60 ztotych , kieszonkowego”.
Woéwcezas Janek powiedzial do brata: ,Teraz mielibyémy po tyle samo pieniedzy, gdybys mi oddal czwarta czesé
swoich oszczednosci”. Ile pieniedzy mial przed wyplata ,kieszonkowego” kazdy z braci? O ile procent wzrosty
po wyplacie ,kieszonkowego” oszczednosci kazdego z chtopcow?

W grupie ankietowanych n os6b % wszystkich uczestnikéw ankiety zdeklarowalo sie jako wielbiciel literatury. Rowno-
czesnie % wszystkich ankietowanych oswiadczyto, ze potrafi gra¢ na przynajmniej jednym instrumencie muzycznym.
Wiérédd wielbicieli literatury co czwarta osoba umie graé na jakim$ instrumencie muzycznym. Jaki procent oséb nie-
bedacych wielbicielami literatury stanowia osoby grajace na jakim$ instrumencie muzycznym?
2a+b 1 (a—1b)? — (2a + 2b)?

3 20 402 — 12 '
Kazdy z chlopcéw, Jurek, Krzys i Marek, posiadal pewna liczbe szklanych kulek. W pewnej chwili wykonali oni
nastepujaca operacje. Najpierw Jurek ze swojego zapasu kulek dal Krzysiowi i Markowi po tyle kulek, Ze stan
ich posiadania potroit sie. Nastepnie Krzys uszczuplil swoje zapasy przekazujac Jurkowi i Markowi tyle kulek, ze
kazdy z tych chlopcéw mial ich cztery razy wiecej niz przed podarunkiem Krzysia. Na koniec Marek dal Jurkowi
i Krzysiowi ze swojego zapasu po tyle kulek, ile kazdy z nich aktualnie miat. W rezultacie kazdy z chtopcéow mial
po 72 kulki. Ile kulek mial kazdy z chtopcéw na poczatku?

Wiedzac, ze

Do podwieczorku urodzinowego dwéch blizniaczek zasiadly obie jubilatki wraz z czworgiem gosci. Sredni wiek
wszystkich uczestnikéw podwieczorku byl réwny 18 lat. Gdy jubilatki wyszty na chwile z pokoju, by otworzy¢ drzwi
spdznionym gosciom, Srednia wieku czterech oséb pozostalych w pokoju byta réwna 22 lata. W jakim wieku byly
blizniaczki?

b ath 4
Ze wzoru wyznacz zmienng a: a) S = a;r -h, b) P=2ab+ 2ac+2bc, ¢)S= QTC,
a+3 a-b ) 3a+b
, c=+—7p—.
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, . a—4b , 2a + 3b a? — 4ab — 16b2 (a+2b)? — (2a — 3b)?
Wiedzac, ze —— = 7, oblicz: a) o b) i c) (5b—a)2

Wiedzac, ze a? = a + 1, uzasadnij, ze a® = 2a + 1, a* = 3a + 2, a® = 5a + 3.

Zosia przechowuje swoje oszczednosci tylko w monetach dwuztotowych i piecioztotowych. Warto$é¢ wszystkich dwu-
zlotowek stanowi czwartg czesé calych jej oszczednosci, a piecioztotéwek ma 36. Ile pieniedzy ma Zosia?

Do kotica doby zostalo 60% czasu, ktéry uptynal od poczatku doby. Ktéra jest godzina?

Woda stanowi 84% wagi spragnionego wielblada Kubusia. Jesli ten wielblad si¢ napije, jego waga wynosi 800 kg,
a woda stanowi 85% jego wagi. Jaka jest waga spragnionego Kubusia?

Swieze jablka zawieraja 92% wody, suszone tylko 15%. Ile suszonych jablek otrzymamy z 17 kg $wiezych jablek?

Pociag, jadac ze stala predkoscia, przejezdza przez most dlugosci 450 m w ciggu 45 sekund. Jadac z ta sama
predkoscia w ciagu 15 sekund pociag ten mija stup telegraficzny. Jaka jest dltugo$¢ pociagu i jaka jest jego predkosé
w km/godz?

Andrzej jest 1zejszy o 20% od Bartka, Bartek jest cigzszy o 10% od Radka. Najlzejszy z chlopcéw wazy 44 kg.
Ustaw chlopcéw w kolejnosci od najlzejszego do najciezszego i podaj, ile wazy kazdy z nich.

Brat i siostra otrzymali od rodzicéw pewna ilo$é pieniedzy. Jesli siostra odda bratu 20% swojej czedei, to brat bedzie
mial o 50% wiecej pieniedzy niz siostra. Ktére dziecko otrzymato od rodzicéw wiecej pieniedzy?

Okragly stél nakryto dla pieciu osob, przy czym nakrycie dla kazdej z oséb, ktéra zasiadzie przy stole, jest innego
koloru: jedno zélte, drugie niebieskie, trzecie zielone, czwarte fioletowe i piate pomaranczowe. Do stotu zasiada
panowie X i Y oraz panie A, B i C. Pan X nigdy nie siada obok pani A. Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ przy
stole te pie¢ osdb tak, aby pan X i pani A nie siedzieli obok siebie?

Oblics ) 4.920 + .88 4+ 2.411 b 3.6 : (32 4 5% + 62)7
o : 222+4 16 8- 65—6-12° T+ 78)(3-5° +57)
24224923 424425496 1042 . 741 —10. 543 . 1440 5.415.99 —4.320.89

d)

e)

f)

%+2%+2%+2%+2%+%’ 242 3540 4 1040 . 741 5.929.619 _7.929. 976

W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe wieksza: a) (1,5)%% 1 616, b) 816414192 ¢) 2527 § 842,
Uporzadkuj liczby od najmniejszej do najwiekszej: 299, 369, 545 845 1630,

W kazdej z podanych par liczb wskaz liczbe mniejsza:  a) 11-22.3%.....99.1010 i 105,  b) 105 i 2200,
Uzasadnij, ze liczba n jest podzielna przez liczbe k :

a) n = 72020 72018 § f — 3 b) n =380 + 382 4 38 - 386 | k=41.

Przez jaka najmniejsza liczbe calkowita dodatnia nalezy przemnozy¢ liczbe 2016, aby otrzymaé¢ kwadrat liczby
naturalnej (szeScian, czwarta potege, ... )7

Podaj przynajmniej 2 pary liczb catkowitych dodatnich m i n takich, ze 2 - n® = m*.
Podaj cyfre jednodci liczb: 2100, 3531 27345 234567 . 567890 92018 4 32019 4 42020 888 4 7666 . 4333,
Wypisz wszystkie dzielniki dodatnie podanych liczb: 3%, 28, 715, 62, 153, 25.3, 3%.52, 24.73 73.11.132.

Ile réznych dzielnikéw dodatnich ma kazda z podanych liczb: 23 -3%.57,  123.14%  33%.343.352. 36,
612 . 410 4 g1l . 411 4 10 4129

Oblicz:  a) V5~\3/729+9~W— V3625 +4- V81, b) (356 + 2189 — 29/25-35)°

10\/1+10 q (\/6)5-(318)6\/§ e)[ (V16 - V4 +1)]2 r \/7 Y27+ 15 - %(2\[)
/444 101 + — Va1 (VR (V9)r2 T T (VB [(V2)b + 1) $/36 - /48 - 27

/202 ,/2019
Poréwnaj liczby: 5051 5030 V245 1211 4 26, ) v/2 i ¥/3; d) V3 i V4

Uwaga. W przygotowaniach do III spotkania konkursowego mozna wykorzystac¢ zbiory zadan:

— Liga Zadaniowa, str. 32-33 (zad. 82-100), str. 46-68, str.157 (zad. 21);

— Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, zad. 19-23, 27, 29, 30, 37-39, 42-46, 53-61, 99-153, 295-296, 313-315, 593, 594,
598, 605, 607, 609, 614, 619;

— Kolo matematyczne w szkole podstawowej, rozdzialy: Logika, Predko$¢, droga, czas, Rownania, Zadania o wieku;

— Kolo matematyczne w gimnazjum, rozdziaty: R6wnania i nieréwnosci, Procenty, Zadania logiczne.

Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewddzki

Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego, zadania 126, 128, 150, 171, 173, 207, 212, 225, 232, 596.



